

## Узбекистан готов стать эффективной и надежной площадкой для германского бизнеса



Германия, будучи одним из ключевых, проверенных временем, надёжных друзей Узбекистана, является наиболее активным из стран Евросоюза торговым и инвестиционным партнером нашей страны.

Благодаря установленному между государствами режиму наибольшего благоприятствования, двусторонний товарооборот за последние 6 лет (2016-2022 гг.) вырос в более чем 2 раза – с 529,1 млн. долл. до 1,16 млрд. долл. Это более 26% всей торговли Узбекистана с ЕС (4,4 млрд. долл.).

Политика либерализации экономики, улучшение делового климата в нашей стране привлекают инвесторов из ФРГ. С 2016 года число предприятий с участием немецкого капитала выросло в 2 раза и достигло 219. В Узбекистане аккредитованы представительства 31 германской компании. С 2016 года на узбекский рынок зашли такие крупные компании как BASF, Thyssen Group, Roland Berger, Adidas Group, Papenburg, Falk Porsche.

Объем германских инвестиций в экономику Узбекистана достиг 5,5 млрд. долл., из них 4 миллиарда привлечены за последние несколько лет в базовые отрасли узбекской экономики – энергетическую, горнорудную, химическую промышленность, производство стройматериалов, фармацевтику, сельское хозяйство, транспорт. При участии немецких партнеров в Узбекистане реализуется свыше 60 проектов на общую сумму 5 млрд. евро. В настоящее время такие крупные бренды моды Германии, как «Хьюго Босс», «Карл Гросс», «Дигель», «Энгельберг Страус» и другие начали размещать производственные заказы на текстильных предприятиях Узбекистана для изготовления продукции по аутсорсингу.

Что особенно важно, Германия является крупнейшим поставщиком современных машин и оборудования, необходимых для модернизации узбекской экономики.

Общий объём финансово-технического содействия ФРГ для реализации приоритетных проектов в Узбекистане составляет 656,5 млн. евро, в том числе 447 млн. евро – льготные кредиты и гранты Германского банка развития KfW и 209,5 млн. евро – гранты по линии Германского общества по международному сотрудничеству (ГИЦ).

В свою очередь Узбекистан открывает для себя обширный немецкий рынок. По итогам 2022 года экспорт узбекских товаров впервые показал рекордные результаты – 88,9 млн. долл. По оценкам экспертов, договорённости, достигнутые на седьмом заседании Узбекско-германского делового совета в феврале-марте 2023 года в Берлине, позволят увеличить этот показатель в 4 раза.

Основными статьями экспорта являются промышленные товары, плодоовощная, текстильная и химическая продукция. Германия, признавая высокую динамику реформ и перспективы развития Узбекистана, увеличивает финансово-техническое содействие, объём которого в 2022 году составил 650 млн. долл.

Вместе с тем, интерес Германии к сотрудничеству с Узбекистаном огромен. По ожиданиям регионального директора Восточного комитета немецкой экономики Э.Кинсбрунера, высказанным в ходе состоявшейся на днях конференции «Узбекистан-Германия: новые горизонты сотрудничества», «готовность бизнеса ФРГ, заинтересованного в диверсификации внешнеэкономических связей, к наращиванию взаимодействия будет только усиливаться».

В рамках состоявшегося 2-3 мая т.г. официального визита Президента Республики Узбекистан Ш.Мирзиёева в Федеративную Республику Германия состоялся уже третий бизнес-форум в этом году с участием более 250 руководителей крупных компаний, холдингов и промышленных предприятий, банков, министерств, ведомств и отраслевых объединений двух стран. По итогам форума достигнуты договорённости о реализации новых торговых, инвестиционных и технологических проектов на 9 млрд. долл. Наиболее перспективными направлениями для выстраивания долгосрочного сотрудничества обозначены энергетика, химическая, пищевая и текстильная промышленности, металлургия, автомобилестроение, сельское хозяйство, производство строительных материалов, электротехники, а также фармацевтика и здравоохранение.

Шавкат Мирзиёев еще раз отметил готовность Узбекистана стать эффективной и надежной площадкой для германского бизнеса в новых реалиях масштабных и серьезных потрясений в мировой экономике.

«Узбекистан должен ассоциироваться у зарубежного инвестора в первую очередь со стабильностью, надежностью и предсказуемостью. Мы готовы создавать все условия, чтобы каждый германский бизнесмен чувствовал себя в нашей стране свободно и уверенно. Объединив передовые разработки и инновационные технологии Германии с ресурсами и человеческим потенциалом Узбекистана, мы сможем достичь больших результатов», - подчеркнул он.

В целях поддержки проектов немецких компаний в Узбекистане достигнута договоренность о полномасштабном партнерстве с банком KfW, Дойче-банком и Германским обществом по международному сотрудничеству.

В рамках визита подписан солидный пакет соглашений, в том числе Соглашение о финансовом сотрудничестве между Правительством Республики Узбекистан и Правительством Федеративной Республики Германия, предусматривающее выделение 130 млн. на поддержку устойчивого развития городов в Узбекистане.

В подтверждение стратегического характера сотрудничества стран между Министерством инвестиций, промышленности и торговли Республики Узбекистан и Министерством экономического сотрудничества и развития Федеративной Республики Германия подписана Декларация

Совместного соглашения о стратегическом сотрудничестве на 2024-2030 годы.

Президент Узбекистана особо подчеркнул, что именно деловые круги могут и должны сыграть ключевую роль в осуществлении достигнутых в ходе нынешнего визита прорывных договоренностей и дальнейших совместных планов.

В целом, современное состояние взаимоотношений между Узбекистаном и Германией показывает обоюдное стремление к наращиванию сотрудничества и партнерского взаимодействия. Для нашей страны отношения с Берлином в настоящее время и в будущем остаются важнейшим направлением внешнеполитической стратегии. Очевидно, что у обеих сторон есть четкие ориентиры и приоритеты взаимодействия, понимание востребованности друг друга. И сегодня есть основания полагать, что всеобъемлющий диалог Узбекистана с ФРГ по итогам визита на высшем уровне переходит в новую качественную стадию, более тесную и адресную кооперацию по важнейшим направлениям сотрудничества.

**Шариф Ахмедов,**

*Главный научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан*

**Источник**